

骨伤护理

创伤性骨折病人饮食调理刍议

肥城县中医院 乔爱民

祖国医学对食疗是非常重视的，历代医学家对食疗的论述颇多，并有不少专著如《食疗本草》、《食医心镜》、《饮膳正要》、《饮食须知》等，指导临床实践几千年，受到广大民众的喜爱。随着科学技术的进步，目前对食物性质的研究有了新的进展，对某些食物的相克问题有了新的看法，提出食物与药物的性味相同其作用也相应一致的论说；药疗和食疗是中医治病的两大支柱，缺一不可。同样，骨折病人正确地选择食物，注意饮食宜忌，按食疗原则对不同时期地骨折病人给予不同的饮食，则能达到缩短疗程、加速愈合的目的。下面笔者仅就饮食与骨折调理的密切关系谈几点浅见：

一、骨折的食疗原则

1. (1) 早期饭食宜清淡：《正体类要》云：“肢体损于外，则气血伤于内，营卫有所不贯，脏腑由之不和”。《素问·刺要篇》说：“肉伤内动脾，筋伤内动肝，骨伤内动肾。”充分说明肌肉、筋骨、气血受伤必然累及脏腑，致脏腑功能失调；所以，早期饮食宜清淡，因清淡饮食易于消化、吸收，并能软坚散结。表现为：瘀阻经络证或瘀阻生热证，饮食以素软食为宜如米粥、馒头、面条、面包、蛋糕、碎瘦肉团等，蔬菜应新鲜、细、烂；邪热炽盛、高热伤津，血失气滞，饮食以素流为宜如米汤、牛奶、豆浆、去油肉汤、藕粉糊、蛋花汤等。胸部、骨盆及胸腰椎损伤无脏腑器质性损伤者饮食以半素流为宜如碎面片、煮鸡蛋、赤小豆粥、碎瘦猪肉羹，白菜豆腐汤等。脏腑器质性损伤应暂禁饮食。《素问·疾病论》说：“肥者令人内热，甘者令人中满”，说明肥甘之品可使脾湿不化，且使血气郁热、滞涩不畅。因此，骨折早期应忌食肥甘厚味食品。

(2) 中后期饮食应以补肝肾、壮筋骨、补气血为主，气血受补而旺盛以营养五脏六腑、四肢百骸；肝肾受补则筋骨强壮，可加速筋骨的续接如羊肝、羊脊骨、牛筋、猪肝、蛋类、鸡汁粥、牛肝、阿胶粥等。然而，补益之品味常厚腻、易伤脾胃，饮食精微难化气血，所以，在进补益之品的同时，应给予健脾饮食如山楂、桔子、鹌鹑蛋、大枣粥、猪脾猪肚粥、鸡内金粥、饴糖等。只有脾气健运，才能使气血渊流无穷，五脏得其充养，骨伤得以愈合。

二、饮食宜多样化不偏食

因五味各有所先，五脏各有所喜，各脏腑总是处在相互制约、相互作用的对立统一状态之中，饮

食五味的偏嗜会造成脏气偏盛，使脏腑之间这种相制约平衡状态受到破坏，导致疾病的发生。如偏食辛辣可使得胃肠积热，阴液亏损，加上骨折病人长期卧床，可导致大便秘结不下；过食生冷则损伤脾胃之阳气，致寒气内生、发生腹痛、泄泻而影响疗效；尤其后期若不注重营养搭配，特别是老年人，由于长期卧床，再加营养不良、极易发生褥疮，不但延长骨折的愈合，也可能危及生命。因此《内经》中强调：“津和五味，骨正筋柔、气血以流，腠理以密。”就是说要多方面提取营养才能筋骨强壮。

三、饮食清洁有节制

骨折病人脾胃较为虚弱，况且损伤早期给予克伐攻逐之药物更易损脾气；加之卧床较长脾胃受挫；故饮食应注意清淡有节、过饥过饱均能伤害脾胃，而导致机体阴阳气血平衡失调。《素问·五常政大论》曾指出：“无使过之，伤其正也”。充分证明了这一点。另外，食物要新鲜干净，禁食腐烂不洁之物，禁食生肉生菜、野菌不可食，未熟果物不可食。

二、了解食物的属性，避免与药物发生不良反应

1、食物的属性：

《素问·宣明五气论》中指出：“五味所入，酸入肝、辛入肺、苦入心、咸入肾、甘入脾是谓五入”《神农本草经》也指出疗寒以热药，疗热以寒药”。这是治病之大法，同样也是选择食物时的重要依据。根据骨折病人的病位、病性、年龄、体质、天时、地理结合食物性、味、归经选择适当的配膳以达到“损者益之”，“损者温之”，“虚则补之”的治疗目的。如大枣性味甘平、归脾经，有补脾益胃，益气生津之功效。但小儿多食生疳，凡有湿痰、积滞者应忌食。如羊肉、狗肉、鸡肉其性温或热，用后能起到补中、益气、健胃的作用，这些偏于热的食物对骨折有热症或炎暑天及小儿患者应慎用。再如，骨折后期表现有：筋络拘挛，肢节疼痛的患者，可给予酒制剂。如枸杞子酒可补肾益气、舒筋活血；鹿筋补酒具有壮筋骨、调气血的作用；虎骨酒可疗筋骨寒痛；沙城煮酒有散寒活血的功能。这些都是利用酒的辛温、辛热之性，以达辛散、行气、舒筋、活络之目的。

2、服药食忌

中医对服药后的食物忌口是非常讲究的。古代文献上就有甘草、黄连、桔梗、乌梅子忌猪肉；薄荷忌鳖肉；茯苓忌醋；服人参忌萝卜等。同样治疗骨折

(下转18页)

经照片见：右股骨中段斜形骨折，向外成角，远折端轻度外旋。（如图照片1）。经采用患腿稍外展前屈位进行复位固定治疗历时15天下床行走，开始稍有跛行历时3~5周骨折愈合，功能恢复正常。

四、治疗效果

按局部解剖特点，骨折部位，骨折类型把肌肉牵拉造成骨折移位的不利因素而使其转变为有利因素，就是选择恰当的体位以减轻相应肌肉的张力，并舍弃拔伸牵引纠正重叠的常规方法，而采用以上手法达到复位目的，使患者痛苦少，医者耗力小，正骨满意，无并发症，加速骨折愈合，恢复功能正常。据统计，从正骨固定治疗的第11天开始下床行走的有一例，从正骨固定治疗的第15天下床行走的有三例，21天下床行走有二例。患者刚下床开始行走时稍跛，有的患儿膝关节屈曲活动稍有受限，通过局部按摩推拿顺骨理筋手法1~2周内恢复，自正骨固定治疗3~5周患肢活动功能基本恢复正常。

五、体会

1.造成骨折移位的原因有外力作用的影响，肢体的重心的影响，肌肉的牵拉影响，治疗和搬运的影响等，但其中主要原因是肌肉的牵拉力，这也是手法复位前需要解决的问题。

2.从生理解剖的角度来看，股骨中下段横断骨折，远端因受小腿三头肌的牵拉而多向后侧移位，并受周围肌肉的收缩力而重迭，因此例一首先采用垂直悬吊牵引法，因膝关节处于伸直位，致使三头肌紧张牵拉远端向后而失败，我院采用手法整复长托板固定，又因膝关节屈曲角度不够，未能使三头肌完全松弛而未成功，通过分析研究后，将膝关节屈曲至90度，使三头肌处于完全松弛状态，再在四合一夹板加压垫的局部有效固定下，收到满意的效果。

3.因上述造成骨折原因及股骨干丰厚的肌肉群包围，要使长骨干骨折达到解剖及功能复位，其主要问题是采取适当的体位正骨与固定，使骨折保持稳定，并迅速愈合，是早日恢复功能的关键问题。

4.在手法正骨如采取过度拔伸牵引可使肌肉经脉受到不同程度的损伤，更造成肌肉紧张，若再经医者施行粗暴手法操作，更增加局部肿胀，加重病人的痛苦。因此，只要选择好恰当的体位，可以舍弃拔伸牵引的传统方法，加上肌肉松弛，复位时损伤亦轻。

5.选择好恰当的体位之后，必须正确地巧妙地运用手法是不可缺少的。手法是一个技术问题。里面值得研究的问题还很多。《医宗金鉴·正骨心法要旨》告诉我们：“必素知其体相，识其部位。一呈临证。机触于外，巧生于内，手随心转，法从手出。”“法之所施，患者不知其苦。”这段论述蕴含着极其丰富而又非常奥妙的正骨手法秘决和全面深刻辩证法思想，是指引本人从股骨干骨折的复位过程中寻找出置患腿恰当的体位位置，从而

获得达到理想的复位目的。另一方面还要重视心理疗法，受伤以后的病人思想紧张，对疼痛敏感，如直接摸到伤处，疼痛立即加剧，并容易产生恐惧心理，如不稳定患者情绪，这就很难与医生配合，对于小儿患者更要重视此疗法。首先对患者以鼓励、安慰或讲故事以分散小儿思想注意力。有利于减轻病人的思想情绪，更利于配合治疗。在心理疗法的前提下，必须采取轻准快巧稳的正骨手法，切忌粗蛮。股骨干肌肉丰厚，在拔伸牵引下肌肉更紧张，而在恰当的体位肌肉松弛，用轻柔的手法摸准骨折端，即“手摸心会”，巧妙灵活动作快的手法接骨，加上心理疗法的前提，所以病人不知其苦，并达骨折复位满意。

6.骨折固定与活动：骨折自治疗日起需外敷药，用夹板固定四周，前一周在恰当的体位不活动，第二周在床上活动膝踝、关节，第十五天后下床行走活动，负重是无影响。横断与斜形有一定的差别。前者宜早，后者稍迟。

7.采取将患腿放在适当的体位而把肌肉牵拉力不利因素使其转变为有利因素，以松弛影响骨折移位的肌肉达到骨折整复满意。然而笔者所采用的置适当体位上进行的正骨方法，这只是发现了一种与传统的正骨法稍有区别的股骨干骨折的接骨法。并且在接骨操作无需用任何麻醉药物，亦是本法的优点。

六、小结

1.本文通过治疗股骨干骨折6例的临床体会，说明此方法治疗简便易行，疗效确实可靠，使骨折的解剖学复位或功能性复位率增高并加速骨折愈合，缩短疗程，患儿解除思想紧张而同医生合作，达到病人痛苦少，医者复位时耗力少，又无需用任何麻醉药物等优点。

2.由于我院条件有限，治疗病例少，加上学识肤浅，不当之处，诚请诸位专家同道批评指正。

参考文献：

- 1、《临床骨科学·创伤》
- 2、《医宗金鉴·正骨心法要旨》
- 3、《骨科实用生物力学》

（上接47页）

病人时，也应注意服药食忌如牛夕忌牛肉；白术忌食雀肉、青鱼、桃、李、大蒜；鹿角胶忌鸡、鱼虾；服用钙制剂应忌食菠菜；药酒忌柿、黑枣；地黄忌一切血、葱、蒜、萝卜。《调剂饮食辨》中云：“病人饮食，藉以滋养胃气，宣行药力，故饮食得宜是为药饵之助，失宜则反与药饵为仇。”正是如此。

综上所述，创伤性骨折病人的饮食调理应根据骨折的部位、性质、程度，做到饮食适当调整，适时、适量，即保证机体营养的供给，又不使脾胃功能受损，合理的饮食对骨折病人的恢复起着重要的作用。